Anexo 2

COMUNICADO DE PRENSA - CP-089
XXI REUNION MINISTERIAL DEL GRUPO CAIRNS

10 al 12 de octubre del 2000
El Ministro Tomás Dueñas participó en la XXI Reunión Ministerial de Grupo Cairns, que reúne a los 18 países exportadores de bienes agrícolas más activos en las negociaciones internacionales, la cual se llevó a cabo del 10 al 12 de octubre en Banff, Canadá. El objetivo de dicha Reunión fue examinar las perspectivas de los Miembros del Grupo Cairns sobre el avance de las negociaciones agrícolas en la OMC. A dicha reunión asistieron como invitados especiales el Comisario para Agricultura de la Unión Europea, señor Franz Fischler, el Ministro de Economía y Comercio de Egipto, Youssef Boutros-Ghali, así como el Presidente del Comité de Agricultura ante la OMC, señor Jorge Voto-Bernales.

En sus intervenciones, el Ministro Dueñas reafirmó la necesidad de continuar el proceso de reforma agrícola mundial a través de las negociaciones de la OMC, mediante la eliminación de los subsidios a la exportación y de todas las prácticas con efecto equivalente a los mismos que otorgan los países desarrollados. 

Señaló la necesidad de establecer normas más estrictas para regular otros tipos de subsidios que distorsionan el comercio de productos agrícolas y abogó por condiciones de acceso a los mercados más equitativas para los productos agrícolas. En particular, el Ministro Dueñas indicó que aún cuando los subsidios a la exportación son las medidas de política agrícola más distorsionantes y son solamente 25 Miembros de la OMC - en su mayor parte países desarrollados- quienes todavía los aplican, no se ha podido acordar su eliminación total. 

El Ministro expresó vehementemente la necesidad que los países desarrollados asuman compromisos para la eliminación total de los subsidios a la exportación en el más corto plazo. 

Los Miembros del Grupo Cairns manifestaron su satisfacción por los avances alcanzados hasta ahora en el proceso de las negociaciones agrícolas; sin embargo hicieron un llamado para que se inicien cuanto antes discusiones sobre un calendario para la segunda etapa de negociaciones en el seno de la OMC, que permita finalizarlas en el menor plazo posible, que podría ser el año 2003. A este respecto los Ministros apoyaron que "...el inicio de las negociaciones no es suficiente. La OMC necesita trabajar con celeridad hacia una conclusión y conceder la máxima prioridad a las negociaciones agrícolas."

Los Ministros indicaron que en las negociaciones agrícolas debe eliminarse la discriminación contra estos productos que sigue existiendo en las reglas internacionales del comercio y agregaron que "ha llegado el tiempo para volver realidad el objetivo de la Ronda Uruguay de corregir e impedir restricciones y distorsiones" en el comercio agrícola.

Los Ministros del Grupo Cairns observaron con satisfacción el papel de liderazgo que ha jugado el Grupo mediante la presentación de propuestas de negociación sobre subsidios a las exportaciones y otras medidas de apoyo con efectos de distorsión del comercio en las negociaciones que se están realizando en la OMC. 

Se indicó además que "la reforma fundamental de los mercados agrícolas y agroalimenticios es necesaria para asegurar el mejoramiento sostenido en el bienestar de todos los pueblos del mundo. Esto es una responsabilidad política y moral". En este sentido, se destacó el papel central que juega el Grupo Cairns en el empuje de las negociaciones en esta materia. 

La participación en esta Reunión del Ministro de Economía y Comercio de Egipto fue muy importante para el Grupo Cairns, por tratarse de un importante país en desarrollo importador neto de alimentos. El Ministro de Comercio Exterior egipcio apoyó los objetivos del Grupo Cairns de eliminar las distorsiones al comercio de productos agrícolas y coincidió con la necesidad de integrar plenamente la agricultura a las reglas multilaterales de comercio para resolver muchos de los problemas que enfrentan los países en desarrollo, en particular los importadores netos de alimentos. En este sentido, apoyó la idea de eliminar los subsidios a la exportación y otras medidas que afectan la competitividad de los productos agrícolas en el mercado mundial. 

Igualmente importante fue la participación del Comisario Fischler de la Unión Europea en esta Reunión por cuanto permitió intercambiar opiniones con este importante socio comercial sobre el futuro de las negociaciones agrícolas en la OMC. El Comisario Fischler debió enfrentar los argumentos de los Ministros del Grupo Cairns contra las políticas proteccionistas europeas en el sector agrícola. 

En forma paralela a la reunión Ministerial, se llevó a cabo una reunión del Cairns Group Farm Leaders. Este grupo está conformado por representantes del sector privado agrícola de cada uno de los 18 países Miembros del Grupo Cairns. En la reunión del sector privado, tuvo una activa participación la Cámara Nacional de Agricultura y Agroindustria (CNAA) de Costa Rica, representada por el señor Fernando Apéstegui, Vicepresidente de la misma. Los líderes de los sectores agrícolas del Grupo Cairns confirmaron su compromiso en "lograr un sistema justo y equitativo, basado en reglas transparentes, para el comercio de productos agrícolas." Los productores destacaron que los altos niveles de subsidios en ciertos países desarrollados "crean desventajas injustas para los productores más eficientes de alimentos, sobre todo los que provienen de nuestros países miembros en vías de desarrollo" e instaron a los Ministros a demostrar el liderazgo del Grupo Cairns para "guiar al resto del mundo hacia una reforma del comercio agrícola basado en un sistema de reglas más transparentes". 

El Ministro Dueñas manifestó su complacencia por los logros alcanzados en esta reunión y subrayó la importancia para Costa Rica de participar activamente en el Grupo Cairns, por cuanto le permite plantear con mejor receptividad sus posiciones en la OMC y de esta forma lograr una mejor defensa de sus intereses en materia agrícola en el plano multilateral.
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